

1. с удовлетворением принимает к сведению доклад Генерального секретаря о гуманитарной помощи беженцам Джибути и прилагаемый к нему доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев;

2. высоко оценивает усилия, прилагаемые Верховным комиссаром, с тем чтобы постоянно следить за положением беженцев, и предлагает ему продолжать оказание гуманитарной помощи беженцам в Джибути;

3. просит Верховного комиссара и далее обеспечивать организацию надлежащих программ помощи беженцам и поддерживать тесную связь с соответствующими государствами-членами, межправительственными и неправительственными организациями в целях мобилизации необходимой помощи правительству Джибути для эффективного улучшения положения беженцев, которое усугубилось из-за ослабляющих последствий засухи;

4. призывает все государства-члены, организации системы Организации Объединенных Наций, специализированные учреждения и межправительственные и неправительственные организации и далее поддерживать усилия, прилагаемые правительством Джибути для удовлетворения потребностей беженцев и других жертв засухи;

5. просит Генерального секретаря в сотрудничестве с Верховным комиссаром осуществить обзор нынешнего положения беженцев в Джибути и представить доклад Экономическому и Социальному Совету на его первой очередной сессии 1982 года и Генеральной Ассамблее на ее тридцать седьмой сессии о достигнутом прогрессе в отношении положения беженцев в Джибути.

*101-е пленарное заседание,
16 декабря 1981 года*

36/157. Защита прав человека в Чили

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая свою ответственность за поощрение и развитие уважения к правам человека и основным свободам для всех,

подчеркивая обязанность правительств защищать права человека и содействовать их осуществлению, а также выполнять обязательства, которые они взяли на себя в соответствии с различными международными документами,

преисполненная решимости оставаться бдительной в отношении нарушений прав человека, где бы они ни происходили, и принимать меры с целью восстановления уважения к правам человека и основным свободам,

ссылаясь на свои резолюции 31/124 от 16 декабря 1976 года, 32/118 от 16 декабря 1977 года, 33/175 от 20 декабря 1978 года, 34/179 от 17 декабря 1979 года и 35/188 от 15 декабря

1980 года о защите прав человека в Чили и 33/173 от 20 декабря 1978 года о пропавших без вести лицах,

ссылаясь также на резолюцию 11 (XXXV) Комиссии по правам человека от 6 марта 1979 года¹³⁶ о нарушениях прав человека в Чили, в которой Комиссия, в частности, постановила назначить Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Чили, и резолюцию 9 (XXXVII) от 26 февраля 1981 года¹³⁷, в которой она постановила продлить мандат Специального докладчика еще на один год,

осуждая тот факт, что чилийские власти упорно отказываются сотрудничать со Специальным докладчиком, назначенным Комиссией по правам человека, и с другими органами Организации Объединенных Наций в области прав человека,

будучи глубоко озабочена сохранением, а в некотором отношении и ухудшением обстановки, которая мешает осуществлению и соблюдению прав человека и основных свобод в Чили, как это указывается в докладе Специального докладчика¹³⁸,

выражая глубокую озабоченность по поводу того, что местонахождение многих лиц, пропавших без вести по политическим причинам за последние годы, по-прежнему неизвестно и что чилийские власти по-прежнему не предпринимают срочных и эффективных мер по расследованию и выяснению судьбы пропавших без вести лиц,

отмечая с глубоким беспокойством, что действующая в Чили с 11 марта 1981 года новая конституция, которая была подготовлена при недостаточном участии населения, не только не гарантирует в полной мере соблюдение прав человека и основных свобод, но в некоторых отношениях допускает ущемление их,

1. *выражает признательность* Специальному докладчику по вопросу о положении в области прав человека в Чили за его доклад, подготовленный в соответствии с резолюцией 9 (XXXVII) Комиссии по правам человека;

2. *вновь заявляет* о своей глубокой озабоченности в связи с сохранением, а в некотором отношении и ухудшением положения в области прав человека в Чили, как указывается в докладе Специального докладчика, и, в частности, в связи с:

a) разрушением традиционного демократического правопорядка и его институтов путем сохранения и расширения чрезвычайного законо-

¹³⁶ См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1979 год, Дополнение № 6 (E/1979/36)*, глава XXIV, раздел А.

¹³⁷ Там же, 1981 год, Дополнение № 5 (E/1981/25 II Согг.1 и 2), глава XXVIII, раздел А.

¹³⁸ См. А/36/594.

дательства и провозглашения конституции, которая не отражает свободного волеизъявления народа и явно препятствует осуществлению прав человека и основных свобод чилийского народа и допускает ущемление таких прав и свобод;

b) учащением случаев произвольного задержания и заключения в тайные места, часто сопровождающихся пытками и бесчеловечным и унижающим достоинство обращением, что иногда приводит к необъясненным смертям;

c) преследованием, запугиванием и заключением, а также высылкой и насильственным изгнанием ряда лиц, участвующих в профсоюзной, педагогической, культурной и гуманитарной деятельности;

3. *вновь выражает* также свою глубокую озабоченность по поводу того, что средства защиты *хабеас корпус* и *ампаро* оказываются неэффективными в связи с тем, что суды в Чили осуществляют свои полномочия в этом отношении не в полной мере и исполняют свои функции при жестких ограничениях;

4. *настоятельно призывает* чилийские власти уважать права человека и содействовать их соблюдению в соответствии со своими обязательствами по различным международным документам и, в частности, предпринять следующие конкретные шаги, которые позволили бы Комиссии по правам человека рассмотреть вопрос о прекращении действия мандата Специального докладчика:

a) прекратить действие чрезвычайного положения, при котором продолжают нарушаться права человека, и восстановить демократические институты и конституционные гарантии, которыми раньше пользовался чилийский народ;

b) прекратить произвольные задержания, физическое или психологическое запугивание и преследование лиц, осуществляющих свое право на свободное выражение мнения и на свободу убеждений, включая право на подачу петиции;

c) соблюдать права человека лиц, задержанных по политическим причинам, и изолировать их от лиц, задержанных за уголовные преступления;

d) принять эффективные меры для предотвращения пыток и других видов жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения, приводящих иногда к необъясненным смертям, и предать суду и наказать лиц, ответственных за осуществление такой практики;

e) провести расследование и выяснить судьбу лиц, пропавших без вести по политическим причинам, информировать родственников этих лиц о результатах расследований и предать суду и наказать лиц, ответственных за такие исчезновения;

f) полностью восстановить права профсоюзов, особенно право на создание профсоюзов, кото-

рые могут действовать свободно, без контроля со стороны правительства и полностью осуществлять право на забастовку;

g) гарантировать свободу собраний и ассоциаций и свободу чилийских граждан беспрепятственно въезжать в страну или покидать ее и прекратить по отношению к гражданам практику их высылки, которая фактически равносильна насильственному изгнанию из страны;

5. *вновь настоятельно призывает* чилийские власти сотрудничать со Специальным докладчиком и выполнять свои обязательства по различным международным документам о правах человека;

6. *просит* Комиссию по правам человека тщательно изучить на ее тридцать восьмой сессии доклад Специального докладчика;

7. *предлагает* Комиссии по правам человека продлить мандат Специального докладчика еще на один год и просит Комиссию представить доклад о положении в области прав человека в Чили через Экономический и Социальный Совет Генеральной Ассамблеи на ее тридцать седьмой сессии.

*101-е пленарное заседание,
16 декабря 1981 года*

36/158. Положение беженцев в Судане

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 35/181 от 15 декабря 1980 года о положении беженцев в Судане,

ссылаясь далее на резолюцию 1981/5 Экономического и Социального Совета от 4 мая 1981 года,

заслушав заявление, сделанное Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по делам беженцев в Третьем комитете 16 ноября 1981 года¹³⁹,

отмечая постоянно растущее число беженцев, прибывающих в Судан,

признавая значение мер, которые правительство Судана, наименее развитой страны, принимает с целью предоставления жилищ, продовольствия и других услуг растущему числу беженцев в Судане,

признавая тяжесть бремени, которое несет правительство Судана в связи с обслуживанием растущего числа беженцев, и его потребность в надлежащей международной помощи, чтобы продолжать свои усилия по оказанию помощи беженцам,

¹³⁹ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать шестая сессия, Третий комитет, 50-е заседание, пункты 2—20.